

cu vâtmari, secundându-l ve'o 3 inși si d'ntre fili, ce an sapea penta romaneasca, dar p'napoi si alei de-aii spre a face valo la frații magiari; si d'ntre frații magiari, si cu câte de noi ceramun votăre, presedintele d'impreună cu frații magiari, contra vintii si anta de a implini cererea de votăre a romanilor, s'au îndepărtat d'in sala la 12^o, de etardind sieldin'a următoare pe aici la 9 ore.

Cu tôte că romani, cari formăna majoritatea comitetului central, puteam alega presedinte substitutiu, si s'erăm pe buna solidă de potă continuă ai, deside, la provocarea barbarilor noștri de încredere, cum deciu totu-si a acceptă si a face pe tute de conștientare, in d'ia ad'i, carea, ne-si s'au realizat, căci frații magiari convingându-se despre adevărața propunere de eri, ad'i, pe langa un protău simplu, protocolar, — carele e numai mantăna acoperite a celor de eri, s'au învotat si au primitu propunera fara votăre; s'au ales membrii comitetului directorial, s'au pus termenul conșcrierii de la 12—25 a reclamarilor de la 26—31 noemvre, si a alegierii pe a d'icecevor pentru tute 6 cercurile electorali a comitetului. Romanizant si tuta privit'ă, bino reprezentantii d'istoricari, si se spereda că alegierii vor decurge favorabilu.

imoralitate si seracala spiritalu. — Aci ince protedea d'ac Comisionari ar fi de opinione petitiionistilor, Comisionarii sunt aduna mahilii vedându-se tradati, si voru protedea contra acestor incedu, numai an potata îndemnată si pe anuntitii 8 inși ce s'au fă unia batjocorie a unui cortesia Hertelenditai, mediculu rectus chirurgulu d'ia Comlosin, care pentru sustinerea s'au in Comlosin in decurs de v're o 14—15 ani s'au aratat multiamitiu prin aceea, că a batjocorit omniai carci-a i pota multiamii bunastarea sa materialu-Rusino pentru acei romani cari si-au vendutu conșcintă in lăcranda contra fratiloru sei de un sange, contra întredorea ala proprie, cominiendu o lăcranda ce nu s' p'ote atinge p'rii veri ce penitentia.

Aici d'ia in Comlosin nu va fi alegere di in una bilită sata sprăditu numit'ă Tica-Hocyas apripe do Hertelenditai, deci romani s'aci o voru ceră ca ce se m'erga la alegere, ci se voru arată pasivi si voru protedea contra nedreptate ce li s'au comisiu. — Unu deputatu romanu d'ara mai puteriu.

In cerculu S. Giorgiului ince n' stăma bine, de si romani sunt in numeru mare si satele romane sunt la apropiare, dar fiulu comitulu spreună Karacsony Ferenz, care e deputatu in acesta cerculu, si romani d'ia Torocau mare si Torocau mica sunt p'entru Karacsony edici e feciorulu fișipantului si domani de pamentu (rudenia cu Karacsony) si amenintat că nu li va da pamentu să fere dacu nu voru votă pentru îndemnatu ace. Aceste sunt deștate motive pentru îndreptarea opinionei in partea celui ce e in pang'ă mai mare, căci precum an adituu, unu meritatu pentru d'ia Torocau, care nu de multu la vedurim'ă gărduindu a romanu mare, acum s'au nitatu de promisiunile date la v're o 3 ori p'rii veri ce li a provocat să fii deputatulu la S. Giorgiu, acum a secesu unu standardu la cea'se cu inscripțiuna: „Ejzen Karacsony Ferenz.“ — In interesulu adevăratulu si chiaru ala onorei d'ale la regimă a se dechiară in privint'ă acestă, si a ne odihni, căci cei ar pot' reosi unu deputatu romanu, numai s'ose capacim'ăna poporulu cum se cade, arătându s'acderie imense candu să-vinde dreptăta, onora si s'ufletu să'se pentru unu bilitu de linte.

Acum așezăra sperantă mai avem la S. Nicolou unde așezare o rudenia a fișipantulu Ronay János e candidatu, încrederea majoritatei ince e concentrata in Dlu Vichenstai Bogdianu. Contrari fereșce agitadu cu neobștină, se facu promisiuni nenumeurate numai ce s'au clatine izbirea majoritatei c'ătra bravulu lor reprezentante, iei colă se vende că cătăva aspirantii la Chinesia (jude) s'au s'au vendutu contrariu, intru aceea se precum aniamu o s'au romani d'ia S. Nicolouliu mare care intr'ă d'ia chirpă se lănda a si romani adevărate, ca si c'ăntu ar merge cineva lăuda pentru implinirea d'etoritiei sale, si fiulu acestui-s e bucura de unu stipendiu Meionianu, totuși lucră contra romanilor, m'ergă numai in cătăru la va trage amia, căci doue trei rundeșu na facu v'ra, si poporulu — s'ose ce are se face a tempu ala. — Deo cerulu ca cătă de putere rundeșu de acestă-s se avem.

nefinda de acia-s. — In Desin in an. 1863 an conșcrie magistraturu in tabe'a A. Si B nobili, si cu omnia de s'au numai ce va preste 200 de inși, — d'ia acum s'au conșcrierit toti locotitari in numeru de 62 de nobili, — fereșce n'ceșu s'au lăcrat ai ubrasnicu zăndăta! cu una comisiune conșcrieră se ecesce ast-felulu de dreptari Maiesiatio, de a nobilită pe atiti omni, numai ca se pota recu ce prevalente, aspră-a magistraturu romanu intr'una comitatu in care 7/8 parti le facu romani si cu numerulu autetelora, si cu numerulu nobilitaru.

Ac ast-felulu de procedura sentem tar departe de conșteleru, — se anata d'ara d'in noi necesitate unia conșcrier, in care se de se natimur romane ocăștane de a se potă dechiar drepte s'ara, si a patriei cei s'ompe a ei.

Unu presedintu si comisionarulu asafacutu totușu de promisiuni amagitorie si seductoriv nobilitaru romanu, in credentiind'u, nu voru scapă de greșitulu, d'ari, finant'ă c. l. d'ara numai pacini li-voru da credentiandu la s'at'falu de natim'! Protocolu in limbu romana era nu s'au d'usu!

Statistică. In comitatulu Solocului interioru au fostă conșcrier in an. 1863 de totu 6775 de alegatori — d'altre acestu-s au s'au s'au 4441, — cu omnia de s' au nobilitu ai fosta 4354. — D'ntre nobili au avutu censu de 8 fl. 602 de inși — d'ntre cei cu censu preste totu de fosta: magiari s'au s'aci 823, — romani 4091, Sasi 40, Armeni, jidani 62, — d'ntre nobili cei fara censu sa fosta magiari: 763 — romani 2983, — Sasi 3, de alte nationalitatu 10, — d'ia s'au s'at'falu cu fosta romani 7074, — magiari 1588, Sasi 49, — de alte nationalitatu 72, — d'ara d'apa conșcrieră d'ia an. 1858 voru si mai scudutu d'ia numerulu nobilitaru romanu pota ve'o 500, creșdu candu au at'at'a numerulu nobilitaru magiari noștre donatiuni!

Dupa populatiune d'apa conșcrieră d'in 1857 ince sunt romani 90,800, — magiari 18,217, Sasi 507, — Jidani 4041, — Tigani 78, — Slovaci 175, — Armeni 297, — alte nationalitatu 297. Dupa religioni romano-catolici 4123 grj, unii 71,480, — ara. catolici 197, — grj. ortodoxi 19,630, arm. ort. ai luterani 651, — s'acurati 14,150. — Unitari 114, Israeliti 4041.

Acceptim'ă si d'in oculo comitatulu si parti de Transilvanie date sigur si p'entru de fiulu acestu, ca se ne cunoșcem at'at'u noi inșine, cătă se ce nucesă si inaltulu regim al Maiesiatioi Sale giuristiarle noștre!

F a g e t a (cotta Carasin) 16 opt. 1865.

Miscariu politicu s'au inceputu si la noi. Sa d'ietim conșcintă pentru alegerea alegatulu d'ietulu, — in 6 opt. a. c. constituitu-se una comiteta d'in alegatori frantasi, factu a se țigari o multitudine de lile invitatori, si le emise c'ătra amicii d'ietulu d'ietulu ala noștru d'in an. 1861 a Dlu Dr. Aureliu Maniu advocatu in Logosiu, p'ofindu-i pe 9 opt. a. c. in sala' c'ăsi opiniiu d'ietulu, la convăsiare amicală.

In d'ia d'iaru, frantasi alegatori se adunaru cu multitudine la casa d'ietulu si au s'au s'au. Dumnu protedutu Atanasiu Jovanovicu, dechidutu ai d'ara prin convăsiare scurtă, d'ara bine s'imerita, si carea se fini ce s'au tradica Dr. Maniu. — Dupa tute debarati membrii corfioritici, cu unanimitate au otaritu realegerei alegatulu d'ietulu d'in an. 1861 a Dlu Dr. Aureliu Maniu, decidendu ca despre acestu conchius a conferitulu, indatu p'rii o depesa telegrafica se fii inconstituitulu. Dlu J. Mășiu, ca in onora departe la propunera Dlu J. Mășiu, ca in onora D. d'alegatu Dr. Maniu s'ose deo una banchetă, la care se fii invitatu ai Dlu d'alegatu Dr. Maniu conșcintă cu salamăntim p'rii acestu propunere, s'at'at'ă decie: ca să se face progrăntile pentru a se d'ia unu banchetu stralucitu pentru 60 p'arșe, in d'ia d'urmatore, ad. in 9 optob. a. c. si prin altu telegramu an invitatu p'rii Dlu Dr. Maniu a lui part'ă a conșcrieră. Dupa primirea depesierulu Dlu Dr. Maniu prin unu telegramu s'au s'aprimu sustinutivă c'ătra alegatori frantasi, pentru onora s'ap'arcedu ce-l'au datu, promitend'u că pe 9 optob. a. c. va veni in medișcitu noștru.

In 9 optob. a. c. demantat'ă, mai multe persoane distimie in cinci trăsare au estu cale de 7/8 ora spre s'at'apinare ospetulu. La s'arare in ospitulu noștru d'ia d'partile salucitu, prin urzarile si acționare s'at'at'ă tradica s' al'jez'ă trăgandu in cortulu la Fere. Dumnu protedutu, unu d'ia partile d'alegatorulu frantasi fu primitu cu vâlmari s'ose tradica s' al'jez'ă s'at'at'ă v'rașu. La 2 ore d'upa amant'ă s'at'at'ă prădăndu in sala de la „Opesaria Imperialeă.“ In sala era pasu, famulire, trei coloru nationalu romanu si color magiari. Dru protedutu ala Fagetulu Atanasiu Jovanovicu, radicu tostu pentru Dlu Dr. Maniu alegatulu c'ăntulu Fagetu, urănd'u, ca Dlieu s'ose deo tario, ca se potă conchidă, cu eni de unu cigeitu cu elu, pe termenul constitutiionulu pentru fereșce natimur romane. — Ala d'olte tostu va r'olundu Dlu Dr. Maniu pentru

D o s i u (Solnocu int, 19 opt. 1865.

Comisiunulu conșcrierote adunandu-se ast'adu an revedutu operatelu conșcrier, si au decisiu in principu ca afara de darea pamentulu s'ose se compute si d'ara casatulu in censulu de 8 fl. — d'ara preventivulu s'au lătra usualu singuru intr'una cerculu d'in 12 inși, si rezultatul unora depertari minutulu fii că cei conșcrier cu acestă d'ara ince la s'at'at'are ali alegatori, — d'ra in tote colo lătre cereriu an remasa s'ara, — a reclama in termen de 48 ore, nu a potata contribuentulu, de ora-ce a votu decretatu d'ntre'nceputu că acestu d'ara nu se pota p'rii de d'itro, — s'au mai decisu că Lutan Jocu d'ia Costeni, care pentru sciderea frate — acu s' s'ielutu 5 ani in Gherci'a la umbra, ince să se iei intru alegatori — f'romosa generositate de morală l'ine si la v'ra face s'at'at'are de conșcrieră?

Comisiunelu ca pută s'ap'arcedu an lăcratu acat'at'ă si fara partiu, afara de conșcintulu in cerculu Vadului, in care s'indu presedinte Mose Săndur unu jude procesualu lipșitu in 1849, d'ara notariu Dudai Elek unu jude procesualu lipșitu in anul 1862 pentru abuzuri de postu, neconșiderandu intellusul rescriptulu rugoscu, că totu insula e alegatori care d'upa tabe'a C. in 1861, au plattu contributiune d'irepta de 8 fl. d'in 89 inși au însemnatu la 92 că sunt impertit'ă cu ali frati in modu si asi! — Au succedut de o stercu d'ia numerulu alegatorulu.

Gherci'a e cotate libere d'ara drepta de a transmite dui deputati, d'ara fiindăca jace pe teritoriulu comitatulu s'au demantat si p'entru ce ca pe teritoriu cu juridicentia proprie o comisiune conșcrierote de 3 membri, cari se conșcrier pe nobili si asi! au si factu scridina la 37 de Armeni cu nobili, d'ntre cari si de seșă, d. e. Vojt Miklos a carui-a mai multu frat' locotiri in comitatu, nu s'au înscrisu de nobili

Din comitatulu Torontalu, 22 opt. 1865.

Micariu constitutiionaliu an inceputu si pe la noi agitariu cortosiloru neadorniti an strabatutu si in cele mai de pu urma comuna, — adunare comitance si conferin'ă privata a intelligeti s'au timentu la 16 si 17 a unei c. in Bechereschu mare. In aceste adunari, pe unu anulu dechiarare nu fosta forte favorabilu, in cari nici decisu nu se pota vedu indreptarea n' finalitatiloru a si t'etoruru libertatoriu de libertate: — Romani, Seliu si Magiari mai scutitu de cerbiu'a egoismulu an fosta indigat'ă si estranitu de procedur'ă s'elnică ce domniă in acestu adunari, numai constitutiionale numai pentru batjocorie constitutiionaliu. — Dora ince intr'una comitatu nu domnesce nepotismulu in aiă meșara mare ca s'aci, comitete supremu s'indu in rudenia cu mai multe alte familie nobile d'ia totu partile comitatulu, cu acestă s'acuturata noștra, — de a t'etorici n'abilitatulu si partii cari nu sunt de unu principiu ca d'au, — apoi pe langa acestu rudenie sunt este de aspirantii la domnie cari se facu unicitu contrariulu lor, astu-felu d'ara nu e de miratu, că o mana de nobili proprietari s'at'apance peste comitatulu intru care e locuitu mai ales de romani si serbi; comitetele sunt formate d'apa pleșcu lor la insericulu alegitorulu apoi negrădit'ă cu multe adreptări se voru întempulu, căci contrala nu-s, apoi biniștru trănitu nu se va costu că se r'elance d'apa va sei că e echilub de la dreptulu s'au, — căci are decata necesari si mai mari.

Romani d'ia acestu comitatu an s'apratu că voru potă tramite la d'ietu 3 deputati romani, ideos d'ia cerculu S. Giorgiului, Banata-Comlosiului si a San-Miclosiului mare unde sunt romanii mai compacti, cu at'at'a mai ales, căci s'entiu d'in aceste cercuri votăre s'ali mai bucurare pentru unu romanu, decisu p'entru a s'au magiari nobili, — si mai s'au cei d'ia Comlosin si in p'rii p'rogura a buna s'elna ar fi fosta p'entru ori ore numai p'entru nobilitu Hertelendy nu, cari de partii'ă lui Vidatu la casa de cadere ince s'aci s'f' al'at'aratu romanilor, cari ar fi fosta numeru mare s'indu ei in factu locali, si Valceniulu d'ra-si o comuna romana forte mare ince nu o departe de loculu alegere; deci romanii natruca cea mai firma sperantă despre deputatulu romanu d'ia B. Comlosin si partii'ă lui Hertelendy desperare, p'ant'ă candu ca d'ietu s'ap'aritu s'ali Hertelendy supremu constitutiionaliu d'ia 1861 Hertelenditai s'au s'ar'aciviatu, si acindu ei bine că in Comlosin nu voru potă reosi, deora-ce Karacsony si Hertelendy decatu-ori au pasitu ad'i, totușu d'ia un caditulu, pe sub acussu si pe factu au lucratu intr'ă acelu, ca loculu de alegere s'ose s'at'at'are d'ia Comlosin, ceea ce s'au s'acuturata in adunarea comitance d'in 16 l. c. Maiv'olu stramutatu au fosta, că mai multe comuna d'ieseru altu locu de alegere, de si Comlosin sunt s'ap'aritu s'ali amenintat'ă ora-ce in Comlosin sunt s'ap'aritu s'ali amenintat'ă ora-ce de morte, dicandu că totușu d'ia s'au întempulu s'areri de capu si omoruri. Acestu petitiu a si comitatu s'unt suberice n' a mai de cătă-v'ra alegatori d'ie d'ie respectivete comune si fara energicu combatu ast'adu prin romani (mai ales d. protedutu V. Sierbanu si Vichenstai Bogdianu) cătă si prin mai multu de alte nationalitatu, negandăsi si demitendulu acestu asertione malitiosu, că Comlosin s'ose s'at'at'are voru unu ecescu de alegere, comitatu s'ar'aciviatu ince se întempulu si se exprimă că neoi elu unu voleșce ca in Comlosin s'ose fi alegere, cătă si fii s'ose o mai lungu d'ia acestu locu de alegere, dar ce o mai multu Comlosienii ince doroscu de alegere acestă si atuci arată o p'otitiune suberice de v're o optu alegatori, iei cu acestă c'ăsu d'ieptu căt'ă, ap'eratorii Comlosienulu se impunctura vedendu at'at'a lasitate de romani, că si s'enguri si d'ia testimoniu de

concepe ce s'auz datu si cu carea lu voru onora, desprecind si tote unadati si credutu poluiri, care este concluderea pentru furtivitate laibet contra patrie, si n'acuta laibet pentru ingradirea nativilor lora de sub curon'a S. Stefanu; demonstrata cu sumi daca se vor respecta dreptele pretensiuni ale nativilor, — impartasindu-se ele d'in totu binefacerea constitutiunii ca natiuni, atunci si natiuni astazi si suspi labita nostra patrie de nenorocire care de ani o coplexiese. Aci urarie si salutarile de sa' trases'a si, s'eljen' nu mai incotru. — Finindu-se prandiuu cum de cu s'era, D. Dr. Manin d'in partea tuturor alegatorilor frontalii fu petrecuta para la cantin, mergendu insula flamarie natiunii si mastea; de unde launda si remasa laura, de calorite cetrice, ca de amicii cei mai sinceri in dicee traza, ca la una mla de loca fu petrecutu. (Continuata in altor numere)

ROMANIA.

In mediculiu capitalii se va diit una palatu mare, in care se voru acasta ministeriele, si tote autoritatile mai nalte administrative si judiciarie.

Cettorii nostri seiu cu ministrulu d'esterne Roset-Balancescu si-a datu demisiunea, in legatura cu acasta, o scira d'in Bucurescu cu datulu 19 l. e. si spune ca Odobescu si Bengescu au fostu imbiati cu conducerea ministeriului d'esterne, dar' ambii respusera. Generalulu Pavelu Manu ocupa interimarmentu si acestu postu.

Alta scira d'in Bucurescu cu datulu 21 l. e. Prin decretu domenesu se deslede creditu extraordinariu ministeriului de rebeļu pentru infiintarea unei turnatore (fonderia) de tunuri, si unei fabrici de mla. Fostii ministri Balancescu si Orbescu sunt denumiti de senatori.

Ca datulu 22 l. e. se incetindia: Boerescu, presedintele consiliulu de stat si-a datu demisiunea, pentru ca principelu Cusa a tertatu municipalitatei se'ice unu imprumutu de 12,500,000 de lei, fara ca acasta actiune se se fi autoritatu consiliulu de stat.

NOTATI ESTERNE.

ITALIA. D'in Florentia cu datulu 22 sept. se scirie: Victoru Emanuilu primu astazi fu reprezentante de Messicu. Reprezentante vorbu despre simpatia ca mare, ce o are Imperatul de Messicu pentru regele Italiei, adaugandu cumea Imperatul dorece ca intre aceste doue monarhii tuncere, legaturile imprumutate diit ce se se mai intrasea. Regele in respunsulu seiu si exprima dorintia ce o are pentru fericira Imperatul si a familiei imperatice, apoi fini cu cuvintele: „Dita me vei vede puru aplicat ca intari, prin caktu se pote, relatiunile bune intre Italia si Messicu.”

Ma tardu regele primu pe reprezentante de Baden.

Resultatulu alegatoriu de deputati e favorabile partitii progresiste. Clericali au suferitu cadere. Alegatorii au participat in numeru mare la alegeri. Ordine deplina fuse pretotindendu.

Principele Napoleonu si sotia lu sozira la Milanu in 22 l. e. Majestate lu portugalezice se accepta la Torino pe 26 l. e.

Merode ministrulu de rebeļu alui Santei Sale Papei si-a datu si-a si primitu demisiunea. D'in respecte sanitaru va primi unu angulu concediu de cala cu servitiu, in restu va acosta-a postulu lu se va incedotidati altuia. Unu credu ca Antonelli, pentru a delatru exportatoriile si spiritalu bebu, a mediculiu demisiunea numitulu ministru. Alti, dupa Italia, afirma ca doue cercantate au contribuit la demisiunarea lui Merode, si anume 1) unu cercularu secretu menitu pentru captanii trupelor papale poaste la granitie, prin care li se impunea cu bandele regesi (pe brigantii) noei de cum se nu considere de inimi. A 2) cercantata, asidere obiectu unei debateri scotomose in consiliulu ministerial, fu defectulu mare descoperitu in casa ministeriulu de rebeļu, for' a pote da scoata deosepre intrebuintarea banului.

FRANCIA. Imperatul Napoleonu in 21 l. e. insozita de unu ajutante, la 4 1/2 ore d. m. cerosta spitalulu „Hotel Dieu,” in care iacu betegii de colera. Cercetarea s'a intaru aplatu incopatru si a rezultatu in descoperirea acestui elementu a facutu impresiune buna in locuitorii capitalii, in alta di ministrulu de culte a cercotatu liceele, si gasi ca colera s'a ivitu

numai in liceulu de la S. Ludovic. Cambreret inca a cercotatu caserule.

Patrie afirma ca la conferintia sanitarie ce se va intrulu la Constantinopolu, voru lu parte tote poterile, numai Russia n'a respunsu inca la invitare. — S'au faentu pregrafitulu pentru retormarea trupelor francezi d'in Roma. La 4 noem. se intorce in Francia departamentulu primu. Trupele papale inca in acasta septemana voru ocupu orasiulu Viterlo si giurulu lu.

Latoru si Montebello, cari petrecuau la Parisu, ambii mesera dra-si la posturile loro, cektu la Londra, cektu la Roma. — Imperatul si imperatice s'ian apinutatu pareriu de reu pentru mortu lu Palmerston, prin epistola indreptata cakra vedu'a lu Palmerston.

VARIETATI.

— **Proscara.** Am onore a rogi si a provech pe toti aceti domeni, cari au fostu presumerati „Aurorei Romane,” si pana acum n'au scutrit peccati abominabili, nuu chiera de la urdrea acestu jurnalu, — se hinc voiesca a raspunde restant' atatu pentru „Aurore Romane” caktu si pentru portretulu principeli „Ioane Dragosiu” caktu multu pana la 1/2 noemvre m. e. c; caci la d'in contra voru si silitu si-a provech in publicu dudu nume. — Pesta d' 19 sept. 1866. Ioaneu Miculescu paroca romanu in Palatulu.

— **Calatuzia inventatoriilor.** Multu si-au placu despre deplorabila stare la care a conditu investimintu nostru popularu si inventoriu, si noi ce ochii nostri au vedutu multe triste. Precum se plagsa iose inventatoriile romane d'in Cigu (Scolauscu de medicole) dia Pact. Travia, starea scolei d'acolo intorce pe tote, noi salariulu nu si-la primese, judece cum. Vitica, e mare vitica intru a noi plati. Penitentie ce se tiomu de atenciu cantoniale, care inca in plimbarea asocetulu d. B. Travia, se foloscuu d'ua placuza judali. Tragomu otiindia, cektu compatiu asup'a acestor abuzuri, ca folosindu-se de poteru ce li s'a datu, se si puma odata cektu.

— **Biografia lu Palmerston.** Cettorii nostri au primitu scira despre mortu cektu mai betramu diplomatu ala Europei, loelulu Palmerston. Sa caru viticu e legata istoria lunei intregu, in decursa de siette decennie. Eriose Ioane Temple, v. cote Palmerston. Familia lu era sumenta inca si in vremi cektu Vilemu Cuceritorulu calat pe panatula Anglie. Sa nascutu la 20 septore 1784 in Broadlands, comitatulu anglu Hampshire, in residentia transilivane seil. Palmerston era de 19 ani candu mori tatosu d'acel mic inoziculu imbraca demitatus de poe: La Cambridge a studiatu imbraca cu renunntii Byron, Peel, si Hobson, la 1807 cuprinsa locu in parlamentu ca deputatu luu munitu universitari. Spiritulu lu su era pasion, avand unu mutuasimu scetandu cuo simpatia lu Napoleonu I. d'a se inallia la 1809 ministru. Amca caracteristica lu fuce in 1809 ministru de rebeļu, in ministeria principeli Portland. — De la 1809 pana la 1829 fuce ministru de rebeļu, maritate in Anglia, cu cineva se imbraco unu postu 19 ani for' de intrerumpere si for' de imanzantur. In timpul acelu, unu ministru de rebeļu in Anglia avat mare poteru, amesa cu repansatulu costulu bebu de curte ala Austriei. La 1830, cu contele Grey, a pasit d'era in cabinetu, cu secretariu in ministeria de externe. La 1834 elca intemisiu aliancia de pastra (Francia, Spania, Portugalia si Anglia) carea lucu cu rezultatu contra lu Don Miguel si Don Carlos. La 1840 voratu trumfa diplomatice, conducandu treble orientate cu statu italie, in caktu prin tratatulu de jellu caru s'a alaturatu Anglia, Russia, Prussia si Austria — Francia deveni italiea Presedaru lu de mai apui in India si Canada, e des-

cuviintata de nui. La 1841 a repaitu d'administratu. De la 1842 — 1844 se lapu indaru in parlamentu cektu legi pentru luncate sibi Robertu Peel cu contra altora proiecte ministariali. Peel in iunie 1846 demisiune si Palmerston apu in locu s'ingru ca ministru de externe. Prima lu fapta fu raspocu cu Francia, pentru cektu s'impultratu intre d'ingru a acasta si ca d'in Spania, totasari protestu in contra Austriei pentru cektu se publicu de Cracovia.

Intemplantulu petrecutu la 1847 in Italia, deschiera tenenu legu plamburu lu Palmerston, caki partii cu resolutiune miscamiale d'acolo. In revolutiune de fatur, Palmerston se declaru de amu cektu repeditu, for'cu pletu de reagire ale renocei repeditu a Francei, incargatu miscamiale de Germania, si sa se opus noei decatu plamburu lu cecieru ale Carlo Alberto.

Palmerston informasti Anglia cu gramonla d'aptu de asilu pentru emigranti politici (cu tota partile lunei. Acasta d'ede anu la multe acceptari ale noe potentialitatu.

Intemplantu-se in Francia l'itura de stura de la 2 dic, Palmerston se grabi a recunosce, cektu fu caktu ca astazi caktu si repeditu d'in cabinetu.

Cole intemplantu de la revolutiune de Crimea pascu acelu, cettorii le au in memoria.

Poparitate lu nu s'avech grechia. Poparu ia data multe nume uniarice: Lord Capitu, d. P. Pam, Lord Five-Orand.

De la repansatulu n'a renasac seiu unu flu.

Eca acelu cektu trazu d'in viticu lu cektu s'avech a cunoscu biografiu italie, si studiuze istoria universala e cektu v. d'ionno d'ua uron, cektu e ramu a munitatulu acelu evolutiunu lu care se au convensiu ca sumele lu Palmerston.

— **Descurire.** Canceledia de curte a Ungariei s' demita pe dia prof. de la gimn. de Beisau Paul V. Venua de profesora la preparandu a cant. de Ordo-Mare.

Reptare. Diti Todorcanu: Correspondentiu anonimu si potome pletu, descurire noe duplu.

Proprietarii si editori: Sigmundu Pop. Redactoru respundietoriu: Alexandru Romanu.

Am onore a areta prin acasta p. t. plumbu, ca mi-am marita depozitariulu mea de tota felulu de unelte de pliu si incuitorie, scadindu totodatu p. t. urile tuturor prescurtatoru. Amese recomandu depozitariulu meu bineprocurandu cu masine de curti si are si s'eljen' etc. lu diferitu marlu de la 4 fl in susu; captorie de incalditu (de la 2 fl. in susu); Mobilite de fieru; Escaloru cektu marlu; Lustru pentru luminaire cu gas. petroleu ori oleu; Petroleu ori oleu de scelista (pietra), cu 20-25 cr. pundulu. Mai acolo captorie si sceliste de zinu si pletu. Pasce de apa transportabile, stropitoare de gradina si aparate de curti. Se primonesi si ori ce reparaturu de felulu acasta. Lita's prestitoriuu gratis. E. HOROWITZ, Parahalia (plueta) si Restauratu Pesta, astaz a anglu Sica B. (8-12)

Masina de spalatu

de lipsa in tota casa.

intocmita pentru de a spali ori ce, mai cu sau altele (rufe) Fosolese, accesoriu masine de noz imbautate, cari intreca cu multa pe cele de pan. accm, stau intr'acasa, potu intrebuinta in casa luata pentru mai bebu de pan-acum. Cu gero, de trei ori mai

3. Pretuluu unei atari masine e l. fl. 20 cr. Cu se cektu la *Mihailu Laidu*, ferahaliu (pleveriu), strada domnesca (Herrengasse) Nro. 14, in Pesta.

Pentru pachetari si trimitere se computa 30 cr. pe coli. Coli ce campera ce au vandu dra, cektu 20% rabatu. (4-6)